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NAD KAMIENNĄ

Jeżeli Mnie miłujecie,  
będziecie zachowywać moje przykazania

Nasze czasy charakteryzuje gadatliwość, ale słowa rzadko 
przemieniają się w czyny. Wierzący nie zastanawia się 

nad wypełnianiem przykazań – po prostu stara się to uczynić. 
Przykazania są drogą wolności i ku wolności. Nie musimy nikomu 
się tłumaczyć z tego, że zachowujemy przykazania. Wypełniamy 
je, bo Syn zachował przykazania Ojca. Wypełnienie przykazań jest 
świadectwem życia zgodnego z Ewangelią i obroną nadziei, która 
jest w nas. Pan Jezus zapewnia, że życie przykazaniem miłości 
leży w zasięgu naszych możliwości. Bez miłości przykazania staną 
się brzemieniem nie do uniesienia. Głównym wrogiem w życiu 
miłością jest szatan, który wypełniony jest nienawiścią. Szatan  
nienawidzi miłości i pożąda naszego zniewolenia. Sami nie potrafimy 
się obronić. Bóg daje nam pomoc, Ducha Świętego. Pocieszyciel 
niesie umocnienie, rozpala duszę w miłości do Boga. Przynosi nam 
moc Bożą! Duch Święty jest Duchem Prawdy – potęgi, której nie 
potrafimy objąć.

ks. Marek Porczyński COr

U c z n i o w i e - m i s j o n a r z e
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stronę przygotowała A.P.

Intencje mszalne
od 11 do 17.05.2026 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

18.00 – UEugeniusza Orlikowskiego od 
Wieńczysławy Głuch z rodziną

Piątek – 15 maja
dzień powszedni – Dz 18, 9-18/J 16, 20-23a
  7.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie 

i opiekę MB Ostrobramskiej z racji 
urodzin dla ks. Jerzego Karbownika 
od Sióstr Elżbietanek Cieszyńskich

  7.00 – UZofię i Stanisława Koprowskich 
z racji imienin 

14.30 – UZofię Niedzielską, Bonę Baryłę 
i Janinę Nowak od siostry Kasi 
z rodziną

14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

18.00 – UJerzego Martysa od Oddziału 
Ortopedii 

18.00 – UZofię, Stanisława i Marka Powideł 
z racji imienin

Sobota – 16 maja
św. Andrzeja Boboli – Ap 12, 10-12a/J 17, 20-26
 7.00 – UTeodorę i Mariana Dulęba
 8.00 – Msza św. zbiorowa:

 – UŁukasza Kurka
 – UJaninę Mazur od Dyrekcji i Pracow­

ników Szkoły Podstawowej nr 1
 – UKrystynę Dietrych od mamy
 – UMirosławę Demczyszyn w 30. dniu 

po śmierci od uczestników pogrzebu
 – UAndrzeja Cieniek w 30. dniu po 

śmierci od uczestników pogrzebu
 – UJolantę Teller w 30. dniu po śmierci 

od uczestników pogrzebu

 – UZofię Matynia w 30. dniu po śmierci 
od uczestników pogrzebu

14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

14.30 – UAlinę Młodawską od koleżanek 
z pracy

18.00 – W intencji mieszkańców Skarżyska-
Kamiennej oraz za żyjących 
polecanych w Mszach św. 
wieczystych

Niedziela – 17 maja
Uroczystość Wniebowstąpienia Pańskiego  
– Dz 1, 1-11/Ef 1, 17-23/Mt 28, 16-20
  8.00 – UTeresę, Tadeusza, Leszka i Józefę 

Pawłowskich oraz UBarbarę Jasik
  8.00 – UAlinę Młodawską od bratanicy 

Marioli z rodziną
  9.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 

Serdyńskich
  9.30 – UBarbarę, Rozalię 

i Piotra Mościńskich, Uz rodziny 
Mościńskich

11.00 – ROCZNICA I KOMUNII św. SP 5
12.30 – BIERZMOWANIE
18.00 – UFelicję, Annę i Michała Walczyków 

oraz Uz rodziny Walczyków 
i Kędziorów

20.15 – W intencji parafian

Poniedziałek – 11 maja
dzień powszedni –  Dz 16, 11-15/J 15, 26-16, 4a
  7.00 – UIrenę Pietrzyk od Świętokrzyskiego 

Centrum Ratownictwa Medycznego 
w Skarżysku-Kamiennej 

14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

14.30 – UNatalię Mazur w 8. rocznicę 
śmierci, UHenryka Mazura,  
Uz rodziny Mazurów i Wosiów od 
Elżbiety i Danuty z rodzinami

18.00 – UUrszulę i Jana Miczek od Pawła 
Sławińskiego

18.00 – UMarzenę Pokrzywkę od Katarzyny 
Fąfary z rodziną

Wtorek – 12 maja
dzień powszedni – Dz 16, 22-34/J 16, 5-11
  7.00 – UKrystynę Dietrych od mamy
14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 

Serdyńskich
14.30 – UZofię Karpeta z racji imienin
18.00 – Pielgrzymka Pielęgniarek i Położnych
18.00 – UMagdalenę Grochocką od męża 

i dzieci
18.00 – UZofię i Tadeusza Gajewskich oraz 

UPelagię i Stefana Siemieniuch

Środa – 13 maja
dzień powszedni – Dz 17, 15. 22-18, 1/J 16, 12-15
  7.00 – Z okazji urodzin Pawła, z prośbą 

o łaskę zdrowia, dary Ducha Świę­
tego, życzliwych  ludzi, dobrą pracę, 
Boże błogosławieństwo i opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej

14.30 – Gregorianka UJaninę i Urbana 
Serdyńskich

14.30 – UBogusława Grzelka, UHelenę 
i Antoniego Spadło

18.00 – W intencji Dobrodziejów Ofiarodaw­
ców oraz małżeństw przeżywających 
rocznice  ślubu, z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej oraz 
w intencjach, które są składane 
w Kaplicy Matki Bożej

18.00 – O Boże błogosławieństwo, zdrowie 
i opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej 
z racji  urodzin dla ks. Jerzego 
Karbownika od rodziny Kurkowskich

18.00 – O Boże błogosławieństwo, opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej i wszelki 
potrzebne  łaski dla ks. Jerzego 
Karbownika od pracowników 
Centrum „OSTRA BRAMA”

Czwartek – 14 maja
św. Macieja Apostoła – Dz 1, 15-17. 20-26/J 15, 9-17
  7.00 – UHelenę, Tadeusza Janiak, Uz 

rodziny Michalskich i Janiak
14.30 – W intencji zmarłych polecanych 

w Mszach św. wieczystych
14.30 – UGenowefę i Antoniego Tarabaszów 

oraz Usynów
18.00 – Gregorianka UJaninę i Urbana 

Serdyńskich

Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

 Dzisiaj na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci 
ze Szkoły Podstawowej nr 13 przystąpią do 
I Komunii św. 
 We wtorek, 12 maja odbędzie się kolej­
na Pielgrzymka Pielęgniarek i Położnych do 
naszego Sanktuarium. Początek godz. 17.00. 
 16 maja na Mszy św. o godz. 18.00 
będziemy modlić się za nasze miasto i jego 
mieszkańców oraz za żyjących polecanych 
w Mszach św. wieczystych. Po Mszy św. 
odprawiona będzie Droga Światła.
 W najbliższą niedzielę, 17 maja w Uro- 
czystość Wniebowstąpienia Pańskiego 
w naszej parafii odbywać się będzie wizy­
tacja kanoniczna ks. bp. Marka Solarczyka:
– godz. 8.00 – Msza św. z udziałem KŻR 
i Rycerzy Kolumba
– godz. 9.30 – Msza św. z udziałem Chóru 
Ostrobramskiego i Rady Parafialnej
– na Mszy św. o godz. 11.00 dzieci klas 
IV ze Szkoły Podstawowej nr 5 przeżywać 
będą rocznicę I Komunii św. Spowiedź św. 
dla tych dzieci i ich rodziców odbędzie się 
w piątek, 15 maja od godz. 16.00. 
– na Mszy św. o godz. 12.30 ks. bp ordyna­
riusz udzieli sakramentu bierzmowania mło­
dzieży naszej parafii

 Od 17 maja w czasie Apelu Maryjnego 
rozpoczniemy Nowennę przed Dniem Matki. 
W bazylice i Kaplicy Matki Bożej są laurki 
specjalnie przygotowane dla Mam, na jed­
nej części należy napisać imię swojej mamy, 
z zaznaczeniem czy jest to osoba żyjąca czy 
zmarła i wrzucić do skrzynki. Drugą część 
należy wręczyć mamie. Uroczysta Msza 
św. w intencji Matek będzie odprawiona 
w Święto Matki 26 maja o godz. 18.00.
  W sobotę, 6 czerwca odbędzie się 
Ogólnopolska Pielgrzymka Żywego Różańca 
na Jasną Górę. Bliższe informacje i zapisy 
u zelatorki p. Bożeny Brzezińskiej – telefon 
w biuletynie.

ks. Jerzy Karbownik

15 maja (piątek) przypadają  
75. urodziny Kustosza  

ks. prał. Jerzego Karbownika.  
Msza św. w intencji Jubilata  

sprawowana będzie  
w środę 13 maja o godz. 18.00. 
Pamiętajmy w swoich modlitwach 
o Czcigodnym Księże Jubilacie.
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I Komunia Święta – Szkoła Podstawowa nr 5

 • • •  Z  Ż YC  I A  S A N K T U A R I U M  • • •

Rocznice ślubu
w okresie 10-16.05.2026

1.	 Eliza i Kamil Mendak 	 – 	 8
2.	 Katarzyna i Marcin Kasińscy 	 – 	20

Do zawarcia sakramentalnego związku mał­
żeńskiego przygotowują się:
Martyna Majewska z par. Matki Bożej Os­
trobramskiej i Michał Kubin z par. Wszyst­
kich Świętych w Rudawie – Zapowiedź I
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, 
proszony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

1.	 Bąk Krystian
2.	 Czarnota Fabian
3.	 Dąbrowska Anna
4.	 Dąbrowska Joanna
5.	 Dereziński Piotr
6.	 Flis Kacper
7.	 Kamieński Ignacy
8.	 Karpeta Wojciech

1.	 Łysagórska Laura
2.	 Adamczyk Mikołaj
3.	 Kaliś Laura Bianka
4.	 Milecki Piotr
5.	 Karpeta Alicja
6.	 Wdowik Zuzanna
7.	 Furmańczuk Julia
8.	 Wędzicha Maksymilian
9.	 Chojnacki Roman
10	 Makulec Olaf
11.	 Świerczyński Mikołaj Maciej
12.	 Tumulec Bianka Helena

9.	 Korus Kamila
10.	 Łodyga Natalia
11.	 Matysek Klara
12.	 Miernik Mikołaj
13.	 Młodawska Pola
14.	 Młodawski Oskar
15.	 Ołownia Aleksandra
16.	 Strzelec Wiktor

17.	 Sulima Nadia
18.	 Szafraniec Marcel
19.	 Szaniawska Maria
20.	 Teller Urszula
21.	 Wesołowski Oliwier
22.	 Windorpski Franciszek
23.	 Wojtachnio Karolina
24.	 Ziętkowski Tomasz

13.	 Wesołowski Nikodem Adam
14.	 Kabała Wiktoria
15.	 Czyżewski Szymon
16.	 Walkiewicz Oskar
17.	 Kuciński Kacper
18.	 Pietrzyk Mikołaj Stanisław
19.	 Bardziej Karol
20.	 Kowalicka Amelia Natalia
21.	 Jeżak Letycja
22.	 Lewocha Oliwia Wanda
23.	 Szlęzak Wojciech Władysław
24.	 Szlęzak Hanna

KLASA III A

KLASA III B
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2 maja br. –  
UROCZYSTOŚĆ NMP KRÓLOWEJ POLSKI

O godz. 17.00 wysłuchaliśmy pięknego  
Koncertu Maryjnego „AVE MARIA” w wykonaniu  

skarżyszczanina Łukasza Długosza (flet)  
i Carlosa Pena Montoya z Kostaryki (harfa). 
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Najbardziej zagadkowe wezwania  
Litanii Loretańskiej

Maj jest w Kościele czasem szczególnie poświęconym 
Matce Bożej. Przez cały miesiąc uczestniczymy w nabożeń­
stwach majowych odprawianych wieczorami w kościołach, 
przy kapliczkach i przydrożnych figurkach. Śpiewanie Litanii 
loretańskiej to tradycja kultywowana nie tylko w Polsce. 
Jednak czy wiemy, co kryje się za tworzącymi ją wezwania­
mi? Wyjaśniamy te najbardziej zaskakujące.

Litania, którą podczas majówek wychwalamy Maryję, 
zwana jest „loretańską” od miasteczka Loreto we Włoszech, 
gdzie znajduje się słynne sanktuarium maryjne. Wierzono, że 
w XIII w. został przeniesiony przez aniołów do Loreto Domek 
Nazaretański, w którym przyszła na świat Matka Boża. 
W litanii loretańskiej czcimy Maryję jako Królową Polski, 
Wspomożycielkę wiernych i Matkę Kościoła, wspominamy 
także Nawiedzenie NMP. Chyba każdy rozumie dlaczego. 
Jednak są w tej modlitwie wezwania, które mogą nie być 
oczywiste. Oto kilka z nich:

RÓŻO DUCHOWNA
Wezwanie to mówi o pięknie ducha Maryi. Jej duch raduje 

się w Bogu, Jej Zbawcy. Całym swoim umysłem, sercem, 
całą duszą Maryja jest skierowana na Boga. Piękne życie 
duchowe to również takie, które rozwija się przez cierpie­
nie i krzyż. Maryja jest dla nas wzorem życia duchowego. 
Prośmy Ją, aby uczyła nas i pomagała naśladować piękno 
Jej ducha.

WIEŻO DAWIDOWA
U proroka Izajasza wieża to obraz troski Boga o człowie­

ka. Maryja jest właśnie taką wieżą. W Jerozolimie najzna­
komitszą spośród wielu wybudowanych wież była wieża 
Dawidowa. Tam znajdowała się rezydencja króla, przybytek 
Pański, a później wzniesiona przez Salomona świątynia. 

Osoba Maryi jest jak forteca – jest bastionem wiary, pewną 
i mocną obroną przeciw zakusom Szatana.

WIEŻO Z KOŚCI SŁONIOWEJ
Wezwanie to jest symboliczne. Wieża symbolizuje siłę 

i moc. Natomiast wyrażenie, „z kości słoniowej” nawiązu­
je do Pieśni nad Pieśniami. Oblubieniec, opisując piękno 
swojej narzeczonej, mówi, że jej szyja jest jak wieża z kości 
słoniowej. Ona natomiast porównuje jego postać do rzeź­
by z kości słoniowej. Kość słoniowa jest zatem symbolem 
piękna. Przyrównując Maryję do kości słoniowej, sławimy 
Jej piękno w wierze i moralności.

DOMIE ZŁOTY
Dom jest miejscem, które zapewnia każdemu człowie­

kowi schronienie, bezpieczeństwo i ciepło. Maryja jest tą, 
która porodziła Jezusa Chrystusa. Stała się domem dla 
Zbawiciela, bo mówiąc Bogu: „Niech mi się stanie według 
Twego słowa”, zgodziła się zostać Matką Boga.

BRAMO NIEBIESKA
 W starożytności brama była miejscem szczególnym: 

toczyło się tam życie handlowe, towarzyskie i społeczne. 
Jednocześnie brama była tym miejscem, przez które można 
było się dostać do miasta. W czasach, gdy budowano już 
chrześcijańskie świątynie, brama stanowiła w nich symbo­
liczne miejsce przejścia ze sfery profanum do sacrum, ze 
świata do świętości. Maryję nazywamy Bramą Niebieską, 
dlatego że wydała na świat Syna Bożego. Jej ciało stało się 
bramą, przez którą Jezus przyszedł na świat.

GWIAZDO ZARANNA
Gwiazda zaranna świeci do końca nocy, a często jej 

światło jest widoczne jeszcze przy wschodzącym słońcu. 
Kiedy inne gwiazdy powoli bledną, ta pozostaje i zapowiada 
nadejście poranka. Maryja całą sobą zapowiada nadejście 
Wschodzącego Słońca – Jezusa. Maryja stała się nie tylko 
źródłem światła w nocy, lecz także zapowiedzią przypomina­
jącą o przyjściu Zbawiciela.

NABOŻEŃSTWO 
MAJOWE  

CODZIENNIE  
godz. 17.30

Serdecznie  
zapraszamy
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Римсько-Католицька Церква в Україні 
Парафія Святого Станіслава  
єпископа та мученика м. Балта 

Ecclesia Romano - Catholica in Ucraina  
Parochia Sancti Stanislai 

Episcopi et Martyris m. Balta 
Dioecesis Odesensis-Sympheropolitanus

Україна; 66101 Балта; вул. Уварова 2; ЗКПО 25049645; paraÞa.balta@gmail.com
Настоятель: о. Даніель Кулаковскі; тел. +380 666 884 305; +48 505 136 636  

Nr 14/2026                 Bałta, dn. 26.04.2026r.  
               
               

         Przewielebny 
         Ks. Prałat dr Jerzy KARBOWNIK 
         Kustosz Sanktuarium  
         Matki Bożej Ostrobramskiej  
        w Skarżysku - Kamiennej   
            

Podziękowanie 

 Z głębi serca pragnę wyrazić szczere podziękowanie Księdzu Prałatowi Jerzemu 

Karbownikowi, wszystkim Parafianom oraz Pielgrzymom Sanktuarium za okazaną ogromną 

życzliwość i pomoc materialną dla parafii pw Św. Stanisława BM w Bałcie na Ukrainie. 

 Podczas niedzielnej zbiórki 19.04.2026 r., udało się uzbierać kwotę 12 720 złotych. To 

ogromne wsparcie finansowe, które otrzymaliśmy pozwoli nam na dalsze utrzymanie naszej 

Parafii, prace remontowe naszego zabytkowego kościoła, a także pomoc, którą świadczymy 

naszym Parafianom i ludziom dotkniętym dramatem okrutnej wojny.  

 Bardzo serdecznie proszę o przekazanie szczerego podziękowania od moich Parafian, 

oraz o zapewnieniu o naszej modlitwie i duchowej łączności z Wiernymi Waszej Parafii. 

 W intencji Kapłanów i wszystkich Wiernych Waszej parafii zostanie odprawiona Msza 

Święta dziękczynna dn. 15.05.2026r.  

    
  Z wyrazami szacunku    
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10.05.     J 14, 15-21 
Czasem w życiu i relacjach z innymi bywa, że wolimy nie spodziewać się wiele, żeby się nie rozczarować. Bez oczeki­
wań wszystko wydaje się łatwiejsze i bezpieczniejsze. A dzisiejsza Ewangelia przypomina, że Jezus nie boi się obiecy­
wać i wymagać. Jezus ma oczekiwania, i to bardzo, bardzo konkretne. 
Nie mówi: powiedz, że Mnie kochasz, że jestem dla ciebie ważny – i to wystarczy. Mówi: jeśli zachowujesz Moje przy­
kazania – wtedy dopiero wiem, że Mnie kochasz.
Jezus ma oczekiwania względem nas. A my mamy oczekiwania względem Jezusa. I o to chodzi. To całkiem dobry 
początek budowania relacji.

Małgorzata Janiec

VI Niedziela wielkanocna
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Patroni tygodnia

Maciej został wybrany przez Aposto­
łów do ich grona na miejsce Judasza  
(por. Dz 1, 15-26). W starożytności 
chrześcijańskiej krążyło o św. Macieju 
wiele legend. Według nich miał on głosić  
Ewangelię najpierw w Judei, potem w Etiopii, 
wreszcie w Kolchidzie, a więc w rubie­
żach Słowian. Wśród pism apokryficznych 
o św. Macieju zachowały się jedynie frag­
menty tak zwanej Ewangelii św. Macieja 
oraz fragmenty Dziejów św. Macieja.  
Oba pisma powstały w III wieku i mają 
wyraźne zabarwienie gnostyckie. Relikwie 
Apostoła są obecnie w Rzymie w bazylice 
Matki Bożej Większej, w Trewirze w Niem­
czech i w kościele św. Justyny w Padwie. 
Św. Maciej jest patronem Hanoweru oraz m.in. budowni- 
czych, kowali, cieśli, cukierników i rzeźników.

Andrzej Bobola urodził się 30 listopada 1591 r. 
w Strachocinie k. Sanoka w rodzinie szlacheckiej. W roku 1611 
wstąpił do Towarzystwa Jezusowego w Wilnie, gdzie odbył stu­
dia filozoficzne i teologiczne. Z zapisków 
jego przełożonych dowiadujemy się, że 
jako młodzieniec miał charakter trudny 
i porywczy, jednak dzięki wytrwałej pracy 
nad sobą stał się uosobieniem dobroci 
i łagodności. Wyświęcony na kapłana 
(1622 r.) pracował w Nieświeżu, Wilnie, 
Warszawie i innych miejscowościach. 
Wszędzie dał się poznać jako natchnio­
ny kaznodzieja i gorliwy duszpasterz, 
który nie tylko odważnie głosił wiarę 
katolicką, ale śpieszył także z pomocą 
chorym i biednym. Całkowicie oddany 
Bogu i Maryi (to m.in. pod jego wpły­
wem król Jan Kazimierz ogłosił Matkę 
Bożą Królową Polski), w ostatnim okre­
sie swego życia działał jako misjonarz 
w okolicach Pińska. Swoim nauczaniem, 
modlitwą i pokutą (odżywiał się najczę­
ściej chlebem i wodą) zdołał tam pozy­
skać dla Kościoła katolickiego bardzo wiele dusz. Z tego powo­
du, już za życia, nazywano go „duszochwatem”, czyli „łowcą 
dusz”, oraz „apostołem Pińszczyzny”.

Apostolskie sukcesy Andrzeja Boboli wywołały wobec 
niego nienawiść innowierców. Jak była wielka dowiadujemy 
się z opisu jego męczeństwa. 16 maja 1657 r. do Janowa 
Poleskiego, gdzie akurat przebywał, wpadli Kozacy. Nie uciekał 
przed nimi, choć przyjaciele przygotowali mu w lesie kryjów­
kę. Najpierw zdarto z niego sutannę, a potem przywiązano do 
słupa i biczowano, usiłując zmusić do wyparcia się rzymskiego 
wyznania. „Jestem kapłanem katolickim – odpowiadał – urodzi­
łem się w katolickiej wierze i w tej wierze chcę umrzeć”. Wybito 

mu zęby, wyrwano paznokcie, a z gałęzi wierzbowych upleciono 
koronę, na wzór Chrystusowej. „Jestem kapłanem katolickim...” 
– powtarzał. Zawleczono go do rzeźni i rozciągnięto na stole: na 

plecach wycięto mu nożem ornat, na gło­
wie tonsurę, a krwawiące rany posypano 
plewami. Nie mogąc znieść jego wołania: 
„Jezu”, „Jezu”, odcięto mu język, wargi 
i nos, i powieszono głową na dół, cały 
czas naigrawając się z niego. Pomimo 
tortur, wciąż jednak żył, jakby wzywając 
do opamiętania. Na próżno. Drgające 
w konwulsjach ciało, opuszczono wresz­
cie na ziemię i podcinając mu gardło, 
zakończono jego mękę.

Równie tragiczne jak życie Andrzeja 
Boboli były losy jego relikwii, które 
mimo upływu wieków, zachowały się 
w dobrym stanie. W roku 1922, po otwo­
rzeniu trumny, bolszewicy najpierw zdarli 
z męczennika ornat, a następnie, uderzali 
nim o ziemię, przekonani, że się rozpad­
nie. Nie rozpadł się, a jego kult jeszcze 
się umocnił. Relikwie postanowiono więc 

zniszczyć, ale uratowała je szalejąca w Rosji klęska głodu. Za 
przesłane przez Watykan zboże, zgodzono się je przekazać 
Stolicy Świętej. W zaplombowanym wagonie, z zaznaczeniem, 
by relikwie nigdy nie trafiły do Polski, wysłano je do Rzymu. 

W roku 1920, gdy od wschodu szła sowiecka nawała, a nad 
Polską pojawiło się widmo niewoli i okrutnych prześladowań, 
arcybiskup Warszawy, ks. kardynał Aleksander Kakowski zarzą­
dził za wstawiennictwem bł. Andrzeja Boboli nowennę, a reli­
kwię jego ręki kazał nieść w procesji po ulicach Warszawy. 
W ostatnim dniu nowenny armia polska odniosła nad bol­
szewikami wielkie zwycięstwo, zwane popularnie „cudem  
nad Wisłą” w 1920 r.

Historia nie przekazuje nam zbyt wielu fak­
tów z życia św. Macieja Apostoła. Po jego 
wybraniu w miejsce Judasza udzielono mu 
święceń biskupich i władzy apostolskiej przez 
nałożenie rąk. Hebrajskie imię: Mattatyah 
oznacza „dar Jahwe” i wskazuje na żydow­
skie pochodzenie Macieja.

Pewne fakty z życia Apostoła przekazują 
nam autorzy starożytni. Według Euzebiusza 
z Cezarei, św. Maciej był jednym z 72 ucz­
niów Jezusa. Miał ponieść śmierć męczeń­
ską w Jerozolimie – został ukamienowa­
ny jako wróg narodu żydowskiego i jego 
zdrajca, a następnie zabity toporem lub 
halabardą. Według innych źródeł, Maciej 
został ukrzyżowany. Klemens Aleksandryjski  

(+ 215) natomiast wyraża opinię, że Apostoł zmarł śmiercią 
naturalną ok. 50 r. (inni podają rok 80).



Redakcja:

ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  
Agnieszka Polak, 

Ewa Rostkowska – sekr.

Adres:
Sanktuarium  

Matki Bożej Ostrobramskiej 
26-110 Skarżysko-Kamienna,  

ul. Wileńska 33
Sekretariat Ostrej Bramy  

tel. 41 253 88 00

Biednym jest każdy,  
kto przychodzi do nas o wsparcie

JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc  
program pomocy 

„Kromka chleba” 
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Bankowa 8

nr 29124014021111000012016589

W tym tygodniu odeszli do wieczności w historii naszej parafii  
następujący Parafianie – polecajmy ich naszej modlitwie

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 1430, 1800, 2015  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne 
odmawianie różańca w kaplicy Adoracji lub przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1715,  
• Nowenna do MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Bożena Brzezińska, tel. 600 929 511
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 41 252 11 26
• Klub Inteligencji Katolickiej: Prezes – Ewa Latos, tel. 601 505 405 
• Margaretki – Anna Kowalczyk – tel. 787 834 155

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000. W niedzielę nieczynne

NAD KAMIENNĄ
Tygodnik niedzielny

10 MAJA
śp. �Romuald Jan Kwaśniewski  

(1995)
śp. Zofia Wiklińska  (1993)
śp. �Irena Małgorzata Kiliańska  

(2015)
śp. �Wiesław Andrzej Zbroja  

(2023)
11 MAJA

śp. Roman Mazur  (2002)
śp. �Mieczysława Helena Fidor  

(2008)

śp. ��Marianna Zofia Żabczyńska   
(2019)

12 MAJA
śp. Jadwiga Hanc  (1986)
śp. Magdalena Grochocka (2022)
śp. Zbigniew Pańczyk (2024)

13 MAJA
śp. Janina Erbel  (1986)
śp. Leokadia Piekarska  (1995)
śp. Alicja Czyżewska  (2005)
śp. Alfreda Nowak  (2010)
śp. Helena Pawlęga  (2014)

śp. Zbigniew Jan Jóźwik  (2018)
śp. Roman Florian Konfistrz  (2025)

14 MAJA
śp. Jan Zbigniew Nowiński  (2002)
śp. Janusz Józef Winiarski  (2017)
śp. Marek Andrzej Mikuła  (2020)

15 MAJA
śp. Małgorzata Maria Sułek  (2014)

16 MAJA
śp. Zofia Najderska  (1992)
śp. Marianna Szeloch  (1992)
śp. Marek Ślusarczyk  (1998)
śp. Jan Henryk Wrona  (2005)
śp. Władysław Obłąk  (2009)
śp. Ryszard Kasprzyk  (2013)

Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy poszczególnych 
kółek różańcowych.
10-16.05.2026 – Mieczysław Środa – VII kółko męskie im. św. o. Pio
Spowiedź św. w dni powszednie od 7.00 do 8.30, od 11.00 do 13.00 i od 16.30 do 18.00

W CENTRUM „OSTRA BRAMA” 
im. św. Jana Pawła II 

w SKARŻYSKU-KAMIENNEJ

• �organizujemy przyjęcia okolicznościowe – chrzciny, komunie, 
stypy, urodziny, imieniny

• �dysponujemy klimatyzowaną salą konferencyjną na sympozja, 
spotkania, prezentacje, pokazy

• �polecamy śniadania, domowe obiady i kolacje oraz pyszne 
ciasto, kawę, herbatę

Istnieje możliwość zamówienia obiadów na dowóz.

• �w każdą sobotę zapraszamy na wyśmienite, domowe pączki 

 SERDECZNIE ZAPRASZAMY

ul. Wileńska 34, 26-110 SKARŻYSKO-KAMIENNA

tel. 501 538 799


